

بَرَأَ لِلْعِبَادِ وَأَحْيَيْنَاهُمْ بَدَأَ مَيْتًا كَذَلِكَ الْخُرُوجُ ⑩

كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَأَصْحَابُ الرَّيْسِ وَشَمُودُ ⑪

وَعَادٌ وَفِرْعَوْنُ وَالْأَخْوَانُ لُوطُ ⑫

وَأَصْحَابُ الْأَيْكَةِ وَقَوْمُ تُبَّعٍ كُلٌّ كَذَّبَ الرُّسُلَ

فَتَحَقَّقْ وَعَجِدْ ⑬

أَفَحَيَّيْنَا يَا خَلْقَ الْأَوَّلِ بَلْ هُمْ فِي لَبْسٍ مِنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ ⑭

بندوں کی روزی کے لیے اور ہم نے پانی سے مردہ شہر کو

زندہ کر دیا۔ اسی طرح (قبروں سے) نکلتا ہے۔ (۱۱)

ان سے پہلے نوح کی قوم نے اور رس والوں (۱۲) نے اور  
شمود نے۔ (۱۳)

اور عادن اور فرعون نے اور برادران لوط نے۔ (۱۳)

اور ایک (۱۳) والوں نے اور تبع کی قوم (۱۴) نے بھی تکذیب  
کی تھی۔ سب نے پیغمبروں کو جھٹلایا (۱۵) پس میرا وعدہ  
عذاب ان پر صادق آگیا۔ (۱۳)

کیا ہم پہلی بار کے پیدا کرنے سے تھک گئے؟ (۱۶) بلکہ یہ

(۱) یعنی جس طرح بارش سے مردہ زمین کو زندہ اور شاداب کر دیتے ہیں، اسی طرح قیامت والے دن ہم قبروں سے  
انسانوں کو زندہ کر کے نکال لیں گے۔

(۲) أَصْحَابُ الرَّيْسِ کی تعین میں مفسرین کے درمیان بہت اختلاف ہے۔ امام ابن جریر طبری نے اس قول کو ترجیح دی ہے  
جس میں انہیں اصحاب احدود قرار دیا گیا ہے، جس کا ذکر سورہ بروج میں ہے (تفصیل کے لیے دیکھیے ابن کثیر فتح القدر،  
سورۃ الفرقان آیت ۳۸)

(۳) أَصْحَابُ الْأَيْكَةِ کے لیے دیکھیے سورۃ الشعراء، آیت ۱۷۶ کا حاشیہ۔

(۴) قَوْمُ تُبَّعٍ کے لیے دیکھیے سورۃ الدخان، آیت ۳۷ کا حاشیہ۔

(۵) یعنی ان میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے پیغمبر کو جھٹلایا۔ اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی ہے۔ گویا  
آپ ﷺ کو کہا جا رہا ہے کہ آپ ﷺ اپنی قوم کی طرف سے اپنی تکذیب پر غمگین نہ ہوں، اس لیے کہ یہ کوئی نئی  
بات نہیں ہے، آپ ﷺ سے پہلے انبیاء علیہم السلام کے ساتھ بھی ان کی قوموں نے یہی معاملہ کیا۔ دوسرے اہل مکہ کو  
تبیین ہے کہ پچھلی قوموں نے انبیاء علیہم السلام کی تکذیب کی تو دیکھ لو ان کا کیا انجام ہوا؟ کیا تم بھی اپنے لیے یہی انجام  
پسند کرتے ہو؟ اگر یہ انجام پسند نہیں کرتے تو تکذیب کا راستہ چھوڑ دو اور پیغمبر ﷺ پر ایمان لے آؤ۔

(۶) کہ قیامت والے دن دوبارہ پیدا کرنا ہمارے لیے مشکل ہوگا۔ مطلب یہ ہے کہ جب پہلی مرتبہ پیدا کرنا ہمارے لیے مشکل  
نہیں تھا تو دوبارہ زندہ کرنا تو پہلی مرتبہ پیدا کرنے سے زیادہ آسان ہے۔ جیسے دوسرے مقام پر فرمایا ۞ وَهُوَ الَّذِي يَبْدَأُ الْخَلْقَ ثُمَّ  
يُعِيدُهُمْ وَهُوَ أَهْوَنُ عَلَيْهِ ۝ (الرعد، ۲۷) سورہ یٰسین، آیت ۷۸-۷۹ میں بھی یہ مضمون بیان کیا گیا ہے۔ اور حدیث قدسی میں ہے۔  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ”ابن آدم یہ کہہ کر مجھے ایزد اپنچاتا ہے کہ اللہ مجھے ہرگز دوبارہ پیدا کرنے پر قادر نہیں ہے جس طرح اس نے  
پہلی مرتبہ مجھے پیدا کیا۔ حالانکہ پہلی مرتبہ پیدا کرنا، دوسری مرتبہ پیدا کرنے سے زیادہ آسان نہیں ہے“ یعنی اگر مشکل ہے تو

لوگ نئی پیدائش کی طرف سے شک میں ہیں۔<sup>(۱)</sup> (۱۵)  
 ہم نے انسان کو پیدا کیا ہے اور اس کے دل میں جو  
 خیالات اٹھتے ہیں ان سے ہم واقف ہیں<sup>(۲)</sup> اور ہم اس  
 کی رگ جان سے بھی زیادہ اس سے قریب ہیں۔<sup>(۳)</sup> (۱۶)  
 جس وقت دو لینے والے جا لیتے ہیں ایک دائیں طرف  
 اور ایک بائیں طرف بیٹھا ہوا ہے۔ (۱۷)  
 (انسان) منہ سے کوئی لفظ نکال نہیں پاتا مگر کہ اس کے  
 پاس نگہبان تیار ہے۔<sup>(۴)</sup> (۱۸)

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ وَنَعْلَمُ مَا تُوَسْوِسُ بِهِ نَفْسُهُ وَنَحْنُ أَقْرَبُ  
 إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ ۝

إِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّينَ عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشِّمَالِ قَعِيدٌ ۝

مَا يَلُوفُ مِنْ قَوْلِ الْإِلَهِ يُرَوِّبُ وَيُعِيدُ ۝

پہلی مرتبہ پیدا کرنا نہ کہ دوسری مرتبہ (البخاری 'تفسیر سورۃ الإخلاص)

(۱) یعنی یہ اللہ کی قدرت کے منکر نہیں، بلکہ اصل بات یہ ہے کہ انہیں قیامت کے وقوع اور اس میں دوبارہ زندگی کے بارے میں ہی شک ہے۔

(۲) یعنی انسان جو کچھ چھپاتا اور دل میں مستور رکھتا ہے، وہ سب ہم جانتے ہیں۔ وسوسہ، دل میں گزرنے والے خیالات کو کہا جاتا ہے جس کا علم اس انسان کے علاوہ کسی کو نہیں ہوتا۔ لیکن اللہ ان وسوسوں کو بھی جانتا ہے۔ اسی لیے حدیث میں آتا ہے ”اللہ تعالیٰ نے میری امت سے دل میں گزرنے والے خیالات کو معاف فرما دیا ہے یعنی ان پر گرفت نہیں فرمائے گا۔ جب تک وہ زبان سے ان کا اظہار یا ان پر عمل نہ کرے۔“ (البخاری، کتاب الایمان باب إذا حنت ناسیافی الایمان مسلم، باب تجاوز اللہ عن حدیث النفس والخواطر بالقلب إذا لم تستقر)

(۳) وَرَبُّدُ، شہ رگ یا رگ جان کو کہا جاتا ہے جس کے کٹنے سے موت واقع ہو جاتی ہے۔ یہ رگ حلق کے ایک کنارے سے انسان کے کندھے تک ہوتی ہے۔ اس قرب سے مراد قرب علمی ہے یعنی علم کے لحاظ سے ہم انسان کے بالکل بلکہ اتنے قریب ہیں کہ اس کے نفس کی باتوں کو بھی جانتے ہیں۔ امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ نَحْنُ سے مراد فرشتے ہیں۔ یعنی ہمارے فرشتے انسان کی رگ جان سے بھی قریب ہیں۔ کیونکہ انسان کے دائیں بائیں دو فرشتے ہر وقت موجود رہتے ہیں، وہ انسان کی ہر بات اور عمل کو نوٹ کرتے ہیں ﴿ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّينَ ﴾ کے معنی ہیں يَأْخُذَانِ وَيُبَيِّنَانِ۔ امام شوکانی نے اس کا مطلب بیان کیا ہے کہ ہم انسان کے تمام احوال کو جانتے ہیں، بغیر اس کے کہ ہم ان فرشتوں کے محتاج ہوں جن کو ہم نے انسان کے اعمال و اقوال لکھنے کے لیے مقرر کیا ہے، یہ فرشتے تو ہم نے صرف اتمام حجت کے لیے مقرر کیے ہیں۔ دو فرشتوں سے مراد بعض کے نزدیک ایک نیکی اور دو سرا بدی لکھنے کے لیے۔ اور بعض کے نزدیک رات اور دن کے فرشتے مراد ہیں۔ رات کے دو فرشتے الگ اور دن کے دو فرشتے الگ (فتح القدیر)

(۴) رَقِيبٌ، محافظ، نگران اور انسان کے قول اور عمل کا نظار کرنے والا۔ عَيْنِدُ، حاضر اور تیار۔

اور موت کی بے ہوشی حق لے کر آپہنچی،<sup>(۱)</sup> یہی ہے جس سے توبہ کرتا پھرتا تھا۔<sup>(۱۹)</sup>

اور صورت پھونک دیا جائے گا۔ وعدہ عذاب کا دن یہی ہے۔<sup>(۲۰)</sup> اور ہر شخص اس طرح آئے گا کہ اس کے ساتھ ایک لانے والا ہو گا اور ایک گواہی دینے والا۔<sup>(۲۱)</sup>

یقیناً تو اس سے غفلت میں تھا لیکن ہم نے تیرے سامنے سے پردہ ہٹا دیا پس آج تیری نگاہ بہت تیز ہے۔<sup>(۲۲)</sup> اس کا ہم نشین (فرشتہ) کہے گا یہ حاضر ہے جو کہ میرے پاس تھا۔<sup>(۲۳)</sup>

ڈال دو جنم میں ہر کافر سرکش کو۔<sup>(۲۴)</sup> جو نیک کام سے روکنے والا حد سے گزر جانے والا اور شک کرنے والا تھا۔<sup>(۲۵)</sup>

جس نے اللہ کے ساتھ دوسرا معبود بنا لیا تھا پس اسے سخت عذاب میں ڈال دو۔<sup>(۲۶)</sup>

اس کا ہم نشین (شیطان) کہے گا اے ہمارے رب! میں نے اسے گمراہ نہیں کیا تھا بلکہ یہ خود ہی دور دراز کی گمراہی میں تھا۔<sup>(۲۷)</sup>

وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ ذَلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيدُ ۝

وَنُفِخَ فِي الصُّورِ ذَلِكَ يَوْمُ الْوَعْدِ ۝

وَجَاءَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَعَ سَائِرٍ وَشَهِيدٍ ۝

لَقَدْ كُنْتُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا أَفَلَمَّا عَلِمْتُمْ خَطَاةَ كُفْرِكُمْ لَمَّا كُنْتُمْ فِي الْيَوْمِ حَدِيدٍ ۝

وَقَالَ قَرِينُهُ هَذَا مَا لَدَىٰ عَيْنِي ۝

أَلَقِيَا فِي جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ ۝

مَنَّانٍ بِالْأَخْرِقِ مَعْتَدٍ مُّرِيْبٍ ۝

لَا يُذِي جَعَلَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَأَلْقِيَاهُ فِي الْعَذَابِ الشَّدِيدِ ۝

قَالَ قَرِينُهُ رَبَّنَا مَا أَطَعْتَهُ وَلَكِن كَانَ فِي ضَلَالٍ بَعِيدٍ ۝

(۱) دوسرے معنی اس کے ہیں، موت کی سختی حق کے ساتھ آئے گی، یعنی موت کے وقت، حق واضح اور ان وعدوں کی صداقت ظاہر ہو جاتی ہے جو قیمت اور جنت و دوزخ کے بارے میں انبیاء علیہم السلام کرتے رہے ہیں۔

(۲) تَحِيدٌ، تَمِيلٌ عَنْهُ وَتَفَرُّهُ، تو اس موت سے بدکرتا اور بھاگتا تھا۔

(۳) سَائِرٌ (ہانکنے والا) اور شَهِيدٌ (گواہ) کے بارے میں اختلاف ہے۔ امام طبری کے نزدیک یہ دو فرشتے ہیں۔ ایک انسان کو محشر تک ہانک کر لانے والا اور دوسرا گواہی دینے والا۔

(۴) یعنی فرشتہ انسان کا سارا ریکارڈ سامنے رکھ دے گا اور کہے گا کہ یہ تیری فرد عمل ہے جو کہ میرے پاس تھی۔

(۵) اللہ تعالیٰ اس فرد عمل کی روشنی میں انصاف اور فیصلہ فرمائے گا۔ اَلْقِيَا سے الشَّدِيدُ تک اللہ کا قول ہے۔

(۶) اس لیے اس نے فوراً میری بات مان لی، اگر یہ تیرا مخلص بندہ ہوتا تو میرے بہکاوے میں ہی نہ آتا یہاں قَرِينٌ

حق تعالیٰ فرمائے گا بس میرے سامنے جھکڑے کی بات مت کرو میں تو پہلے ہی تمہاری طرف وعید (وعدہ عذاب) بھیج چکا تھا۔<sup>(۱)</sup> (۲۸)

میرے ہاں بات بدلتی نہیں<sup>(۲)</sup> اور نہ میں اپنے بندوں پر ذرا بھی ظلم کرنے والا ہوں۔<sup>(۳)</sup> (۲۹)

جس دن ہم دوزخ سے پوچھیں گے کیا تو بھر چکی؟ وہ جواب دے گی کیا کچھ اور زیادہ بھی ہے؟<sup>(۴)</sup> (۳۰)

قَالَ لَأَتَّخِذَنَّ مِنَ النَّاسِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ الْغُلَامَ الْوَعِيدَ ﴿۲۸﴾

يَا بَنِي آدَمُ خُذُوا زِينَتَكُمْ لِكُلِّ فِتْيَانٍ لَكُمْ خَزَائِنُ رِزْقِهِمْ ذَاتَ الْأَيْمَانِ فَخُذُوا زِينَتَكُمْ حِينَ تَخْرُجُونَ مِنَ الْمَسْجِدِ الْمَكِيِّ ذَٰلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْتَبُونَ ﴿۲۹﴾

يَوْمَ نَقُولُ لِلَّذِينَ هُمْ عَنْ آلِهَتِهِمْ كَانُوا عَلَيْكُمْ ذُكِّرْتُمْ بَلْ أَنْذَرْتُمْ قَوْمًا بِآيَاتِنَا كَانُوا غَافِلِينَ ﴿۳۰﴾

(ساتھی) سے مراد شیطان ہے۔

(۱) یعنی اللہ تعالیٰ کافروں اور ان کے ہم نشین شیطانوں کو کہے گا کہ یہاں موقف حساب یا عدالت انصاف میں لڑنے جھکڑنے کی ضرورت نہیں نہ اس کا کوئی فائدہ ہی ہے، میں نے تو پہلے ہی رسولوں اور کتابوں کے ذریعے سے ان وعیدوں سے تم کو آگاہ کر دیا تھا۔

(۲) یعنی جو وعدے میں نے کیے تھے، ان کے خلاف نہیں ہو گا بلکہ وہ ہر صورت میں پورے ہوں گے اور اسی اصول کے مطابق تمہارے لیے عذاب کا فیصلہ میری طرف سے ہوا ہے جس میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

(۳) کہ بغیر جرم کے جو انہوں نے نہ کیا ہو اور بغیر گناہ کے جس کا صدور ان سے نہ ہوا ہو، میں ان کو عذاب دے دوں؟ ظلام یہاں ظالم کے معنی میں ہے۔ یا محاورہ بولا گیا ہے، جیسے عام طور پر کہا جاتا ہے کہ فلاں شخص اپنے غلاموں پر بڑا ظلم کرتا ہے، فلاں شخص بڑا ظالم ہے مقصد، مبالغے کا نہیں بلکہ صرف اس کی طرف سے ظلم کیے جانے کا اظہار ہوتا ہے۔ یا مقصود نفی میں مبالغہ ہے۔ یعنی میں بندوں پر ذرا بھی ظلم کرنے والا نہیں۔

(۴) اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے ﴿لَا تَلْمِزْهُمْ مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ وَلَا تَلْمِزْهُمْ مِنْ خَلْفِهِمْ وَلَا تَلْمِزْهُمْ مِنْ أَيْمَانِهِمْ وَلَا تَلْمِزْهُمْ مِنْ شَمَائِلِهِمْ﴾ (آل عمران: ۱۱۳) ”میں جہنم کو انسانوں اور جنوں سے بھردوں گا۔“ اس وعدے کا جب ایفا ہوا جائے گا اور اللہ تعالیٰ کافر جن وانس کو جہنم میں ڈال دے گا، تو جہنم سے پوچھے گا کہ تو بھر گئی ہے یا نہیں؟ وہ جواب دے گی، کیا کچھ اور بھی ہے؟ یعنی اگرچہ میں بھر گئی ہوں لیکن یا اللہ تیرے دشمنوں کے لیے میرے دامن میں اب بھی گنجائش ہے۔ جہنم سے اللہ تعالیٰ کی یہ گفتگو اور جہنم کا جواب دینا، اللہ کی قدرت سے قطعاً بعید نہیں ہے۔ حدیث میں بھی آتا ہے ”آگ میں لوگ ڈالے جائیں گے اور جہنم کے گی: هل من مزيد کیا کچھ اور بھی ہیں؟ حتیٰ کہ اللہ تعالیٰ جہنم میں اپنا پیر رکھ دے گا، جس سے جہنم پکار اٹھے گی، قَطِّ قَطِّ“ یعنی بس، بس“ (صحیح بخاری، تفسیر سورہ ق) اور جنت کے بارے میں آتا ہے کہ جنت میں ابھی خالی جگہ باقی رہ جائے گی تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے نئی مخلوق پیدا فرمائے گا جو وہاں آباد ہوگی۔

(صحیح مسلم کتاب الجنة باب النار اید حملها الجبارون والجنة اید حملها الضعفاء)

وَأَزَلَّتِ الْجَنَّةُ لِلْمُتَّقِينَ غَيْرَ بَعِيدٍ ﴿۳۱﴾

اور جنت پر ہمہ نگاروں کے لیے بالکل قریب کر دی جائے گی ذرا بھی دور نہ ہوگی۔<sup>(۱)</sup> (۳۱)

هَذَا مَا توعَدُونَ لِكُلِّ أَوَّابٍ حَفِيظٍ ﴿۳۲﴾

یہ ہے جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا ہر اس شخص کے لیے جو رجوع کرنے والا اور پابندی کرنے والا ہو۔<sup>(۲)</sup> (۳۲)

مَنْ عَشِيَ الرَّحْمَنُ بِالْقَيْبِ وَجَاءَ قَلْبُ الْمُؤْمِنِ ﴿۳۳﴾

جو رحمن کا غائبانہ خوف رکھتا ہو اور توجہ والا دل لایا ہو۔<sup>(۳)</sup> (۳۳)

لَا ذُلٌّ لَّهُمْ فِي سَلَامِ ذَلِكَ يَوْمَ الْخُلُودِ ﴿۳۴﴾

تم اس جنت میں سلامتی کے ساتھ داخل ہو جاؤ۔ یہ ہمیشہ رہنے کا دن ہے۔<sup>(۴)</sup> (۳۴)

لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ فِيهَا وَلَدَيْنَا مَزِيدٌ ﴿۳۵﴾

یہ وہاں جو چاہیں انھیں ملے گا (بلکہ) ہمارے پاس اور بھی زیادہ ہے۔<sup>(۵)</sup> (۳۵)

وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُ مِنْ قَرْنٍ هُمْ أَشَدُّ مِنْهُمْ بَطْشًا فَنَقَّبُوا فِي

اور ان سے پہلے بھی ہم بہت سی امتوں کو ہلاک کر چکے ہیں جو ان سے طاقت میں بہت زیادہ تھیں وہ شہروں میں

الْبِلَادِ أَهْلًا مِنْ مِثْلِهِمْ ﴿۳۶﴾

ڈھونڈتے ہی رہ گئے، کہ کوئی بھاگنے کا ٹھکانا

(۱) اور بعض نے کہا ہے کہ قیامت، جس روز جنت قریب کر دی جائے گی، دور نہیں ہے۔ کیونکہ وہ لامحالہ واقع ہو کر رہے گی اور کُلِّ مَا هُوَ آتٍ فَهُوَ قَرِيبٌ اور جو بھی آنے والی چیز ہے، وہ قریب ہی ہے دور نہیں۔ (ابن کثیر)

(۲) یعنی اہل ایمان جب جنت کا اور اس کی نعمتوں کا قریب سے مشاہدہ کریں گے تو کہا جائے گا کہ یہی وہ جنت ہے جس کا وعدہ ہر اواب اور حفیظ سے کیا گیا تھا۔ اواب، بہت رجوع کرنے والا، یعنی اللہ کی طرف۔ کثرت سے توبہ و استغفار اور تسبیح و ذکر الہی کرنے والا۔ خلوت میں اپنے گناہوں کو یاد کر کے اللہ کی بارگاہ میں گڑگڑانے والا اور ہر مجلس میں استغفار کرنے والا۔ حفیظ، اپنے گناہوں کو یاد کر کے ان سے توبہ کرنے والا یا اللہ کے حقوق اور اس کی نعمتوں کو یاد رکھنے والا یا اللہ کے اوامرو نواہی کو یاد رکھنے والا (فتح القدیر)

(۳) مُؤْمِنٌ، اللہ کی طرف رجوع کرنے والا اور اس کا اطاعت گزار دل۔ یا بمعنی سَلِيمٌ، شرک و معصیت کی نجاستوں سے پاک دل۔

(۴) اس سے مراد رب تعالیٰ کا دیدار ہے جو اہل جنت کو نصیب ہوگا، جیسا کہ ﴿لَا يَذُنُّنَّ أَحْسَنُوا لِحُضْرَتِي وَرَبِّيكَ﴾ (یونس: ۳۶) کی تفسیر میں گزرا۔

(۵) ﴿فَمَنْ لِي بِالسَّالِمِ﴾ (شہروں میں چلے پھرے) کا ایک مطلب یہ بیان کیا گیا ہے کہ وہ ان اہل مکہ سے زیادہ تجارت و کاروبار کے لیے مختلف شہروں میں پھرتے تھے۔ لیکن ہمارا عذاب آیا تو انہیں کہیں پناہ اور راہ فرار نہیں ملی۔

ہے۔؟ (۳۶)

اس میں ہر صاحب دل کے لیے عبرت ہے اور اس کے لیے جو دل<sup>(۱)</sup> سے متوجہ ہو کر کان لگائے<sup>(۲)</sup> اور وہ حاضر ہو۔<sup>(۳)</sup> (۳۷)

یقیناً ہم نے آسمانوں اور زمین اور جو کچھ اس کے درمیان ہے سب کو (صرف) چھ دن میں پیدا کر دیا اور ہمیں نکلانے چھو اتک نہیں۔ (۳۸)

پس یہ جو کچھ کہتے ہیں آپ اس پر صبر کریں اور اپنے رب کی تسبیح تعریف کے ساتھ بیان کریں سورج نکلنے سے پہلے بھی اور سورج غروب ہونے سے پہلے بھی۔<sup>(۴)</sup> (۳۹)

اور رات کے کسی وقت بھی تسبیح کریں<sup>(۵)</sup> اور نماز کے بعد بھی۔<sup>(۶)</sup> (۴۰)

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرًا لِمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْقَى السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ ﴿۳۶﴾

وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَابَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ ﴿۳۷﴾

فَأَصْبِرْ عَلَى مَا يَقُولُونَ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ الْغُرُوبِ ﴿۳۸﴾

وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ ﴿۳۹﴾

(۱) یعنی دل بیدار، جو غور و فکر کر کے حقائق کا ادراک کر لے۔

(۲) یعنی توجہ سے وہ وحی الہی سنے جس میں گزشتہ امتوں کے واقعات بیان کیے گئے ہیں۔

(۳) یعنی قلب اور دماغ کے لحاظ سے حاضر ہو۔ اس لیے کہ جو بات کو ہی نہ سمجھے، وہ موجود ہوتے ہوئے بھی ایسے ہے جیسے نہیں ہے۔

(۴) یعنی صبح و شام اللہ کی تسبیح بیان کر دیا عصر اور فجر کی نماز پڑھنے کی تاکید ہے۔

(۵) ”یعنی بعض کے لیے ہے۔ یعنی رات کے کچھ حصے میں بھی اللہ کی تسبیح کریں یا رات کی نماز (تہجد) پڑھیں۔ جیسے دوسرے مقام پر فرمایا ﴿وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَإِدْبَارَ النُّجُومِ﴾ (سودۃ بنی اسرائیل۔ ۷۹) ”رات کو اٹھ کر نماز تہجد پڑھیں جو آپ کے لیے مزید ثواب کا باعث ہے“ بعض کہتے ہیں کہ معراج سے قبل مسلمانوں کے لیے صرف فجر اور عصر کی نماز اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تہجد کی نماز بھی فرض تھی۔ معراج کے موقع پر پانچ نمازیں فرض کر دی گئیں۔ (ابن کثیر)

(۶) یعنی اللہ کی تسبیح کریں۔ بعض نے اس سے وہ تسبیحات مراد لی ہیں، جن کے پڑھنے کی تاکید نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرض نمازوں کے بعد فرمائی ہے۔ مثلاً ۳۳ مرتبہ سُبْحَانَ اللَّهِ - ۳۳ مرتبہ الْحَمْدُ لِلَّهِ اور ۳۴ مرتبہ اللَّهُ أَكْبَرُ وغیرہ (البخاری) کتاب الأذان، باب الذکر بعد الصلوٰۃ - کتاب الدعوات، باب الدعاء بعد الصلوٰۃ - مسلم، کتاب المساجد باب استحباب الذکر بعد الصلوٰۃ و بیان صفتہ) مگر یہ تسبیحات اس سورت کے نزول کے

وَأَسْمِعُ يَوْمَ يُنَادَى الْمُنَادُ مِنْ مَكَانٍ قَرِيبٍ ﴿۳۱﴾

يَوْمَ يَسْمَعُونَ الصَّيْحَةَ بِالْحَقِّ ذَلِكَ يَوْمَ الْخُرُوجِ ﴿۳۲﴾

إِنَّا نَعْنُقُ نَجْمِي وَنُبَيِّتُ وَالْيَنَابِ الْمَصِيرِ ﴿۳۳﴾

يَوْمَ تَشَقُّقُ الْأَرْضِ عَنْهُمْ سِرَاعًا ذَلِكَ حَشْرٌ عَلَيْكُمْ يُسِيرُ ﴿۳۴﴾

اور سن رکھیں<sup>(۱)</sup> کہ جس دن ایک پکارنے<sup>(۲)</sup> والا قریب ہی کی جگہ سے پکارے گا۔<sup>(۳)</sup> (۳۱)  
جس روز اس تند و تیز چیخ کو یقین کے ساتھ سن لیں گے، یہ دن ہو گا نکلنے کا۔<sup>(۴)</sup> (۳۲)  
ہم ہی جلاتے ہیں اور ہم ہی مارتے ہیں<sup>(۵)</sup> اور ہماری ہی طرف لوٹ پھر کر آتا ہے۔<sup>(۶)</sup> (۳۳)  
جس دن زمین پھٹ جائے گی اور یہ دوڑتے ہوئے<sup>(۷)</sup> (نکل پڑیں گے) یہ جمع کر لینا ہم پر بہت ہی آسان ہے۔ (۳۴)

بہت عرصہ بعد بتائی گئی تھیں۔ بعض نے کہا ہے کہ اُدبار الوجود سے مراد مغرب کے بعد دو رکعتیں ہیں۔

(۱) یعنی قیامت کے جو احوال وحی کے ذریعے سے بیان کیے جا رہے، انہیں توجہ سے سنیں۔

(۲) یہ پکارنے والا اسرائیل فرشتہ ہو گا یا جبرائیل اور یہ ندا وہ ہو گی جس سے لوگ میدان محشر میں جمع ہو جائیں گے۔ یعنی نغزِ ثانیہ۔

(۳) اس سے بعض نے صحزہ بیت المقدس مراد لیا ہے، کہتے ہیں یہ آسمان کے قریب ترین جگہ ہے اور بعض کے نزدیک اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر شخص یہ آواز اس طرح سنے گا، جیسے اس کے قریب سے ہی آواز آرہی ہے۔ (فتح القدیر) اور یہی درست معلوم ہوتا ہے۔

(۴) یعنی یہ چیخ یعنی نغزِ قیامت یقیناً ہو گا جس میں یہ دنیا میں شک کرتے تھے۔ اور یہی دن قبروں سے زندہ ہو کر نکلنے کا ہو گا۔

(۵) یعنی دنیا میں موت سے ہمتا کرنا اور آخرت میں زندہ کر دینا، یہ ہمارا ہی کام ہے، اس میں کوئی ہمارا شریک نہیں ہے۔

(۶) وہاں ہم ہر شخص کو اس کے عملوں کے مطابق جزا دیں گے۔

(۷) یعنی اس آواز دینے والے کی طرف دوڑیں گے۔ جس نے آواز دی ہو گی۔ مُسْنِرِعِينَ إِلَى الْمُنَادِي الَّذِي نَادَاهُمْ (فتح القدیر) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جب زمین پھٹے گی تو سب سے پہلے زندہ ہو کر نکلنے والا میں ہوں گا اَنَا أَوَّلُ مَنْ تَنْشَقُّ عَنْهُ الْأَرْضُ (صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب تفضیل نبینا صلی اللہ علیہ وسلم علی جمیع الخلائق)

یہ جو کچھ کہہ رہے ہیں ہم بخوبی جانتے ہیں اور آپ ان پر جبر کرنے والے نہیں<sup>(۱)</sup>، تو آپ قرآن کے ذریعہ انہیں سمجھاتے رہیں جو میرے وعید (ڈراوے کے وعدوں) سے ڈرتے ہیں۔<sup>(۲)</sup> (۳۵)

سورۃ ذاریات مکی ہے اور اس میں ساٹھ آیتیں اور تین رکوع ہیں۔

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

- قسم ہے بکھیرنے والیوں کی اڑا کر۔<sup>(۱)</sup>  
 پھر اٹھانے والیاں بوجھ کو۔<sup>(۲)</sup>  
 پھر چلنے والیاں نرمی سے۔<sup>(۳)</sup>  
 پھر کام کو تقسیم کرنے والیاں۔<sup>(۴)</sup>

عَنْ أَعْلُو بِمَا يَقُولُونَ وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ فَذَكَرْ بِالْقُرْآنِ مَنْ يَخَافُ وَعِيدِ ۝



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

- وَالذَّارِيَاتِ ذُرَّوًا ۝  
 فَالْحَالِكَاتِ وَفُرَّوًا ۝  
 فَالْجَارِيَاتِ يُسْرًا ۝  
 فَالْمُتَقَاتِ أَمْرًا ۝

(۱) یعنی آپ ﷺ اس بات کے مکلف نہیں ہیں کہ ان کو ایمان لانے پر مجبور کریں۔ بلکہ آپ ﷺ کا کام صرف تبلیغ و دعوت ہے، وہ کرتے رہیں۔

(۲) یعنی آپ ﷺ کی دعوت و تذکیر سے وہی نصیحت حاصل کرے گا جو اللہ سے اور اس کی وعیدوں سے ڈرتا اور اس کے وعدوں پر یقین رکھتا ہو گا۔ اسی لیے حضرت قتادہ یہ دعا فرمایا کرتے تھے «اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِمَّنْ يَخَافُ وَعِيدَكَ، وَيَرْجُو مَوْعُودَكَ، يَا بَارَأُ يَا رَحِيمُ» اے اللہ ہمیں ان لوگوں میں سے کر جو تیری وعیدوں سے ڈرتے اور تیرے وعدوں کی امید رکھتے ہیں۔ اے احسان کرنے والے رحم فرمانے والے۔“

(۳) اس سے مراد ہوائیں ہیں جو مٹی کو اڑا کر بکھیر دیتی ہیں۔

(۴) وقو، ہر وہ بوجھ جسے کوئی جاندار لے کر چلے، حاملات سے مراد وہ ہوائیں ہیں جو بادلوں کو اٹھائے ہوئے ہیں یا پھر وہ بادل ہیں جو پانی کا بوجھ اٹھائے ہوئے ہیں جیسے چوپائے، حمل کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔

(۵) جَارِيَاتُ، پانی میں چلنے والی کشتیاں، يُسْرًا آسانی سے۔

(۶) مُتَقَاتَاتُ اس سے مراد وہ فرشتے ہیں جو کاموں کو تقسیم کر لیتے ہیں۔ کوئی رحمت کا فرشتہ ہے تو کوئی عذاب کا، کوئی پانی کا ہے تو کوئی سختی (یعنی قحط سالی وغیرہ) کا، کوئی ہواؤں کا فرشتہ ہے تو کوئی موت اور حوادث کا۔ بعض نے ان سب سے صرف ہوائیں مراد لی ہیں اور ان سب کو ہواؤں کی صفت بنایا ہے، جیسے فاضل مترجم نے بھی اسی



یقین مانو کہ تم سے جو وعدے کیے جاتے ہیں (سب) سچے

ہیں۔ (۵)

اور بیشک انصاف ہونے والا ہے۔ (۶)

قسم ہے راہوں والے آسمان کی۔ (۷)

یقیناً تم مختلف بات میں پڑے ہوئے ہو۔ (۸)

اس سے وہی باز رکھا جاتا ہے جو پھیر دیا گیا ہو۔ (۹)

بے سند باتیں کرنے والے غارت کر دیئے گئے۔ (۱۰)

جو غفلت میں ہیں اور بھولے ہوئے ہیں۔ (۱۱)

پوچھتے ہیں کہ یوم جزاکب ہو گا؟ (۱۲)

ہاں یہ وہ دن ہے کہ یہ آگ پر تپائے جائیں گے۔ (۱۳)

إِنَّمَا تُوعَدُونَ لَصَادِقٌ ۝

وَأَنَّ الَّذِينَ لِيُوَاقِعَهُ ۝

وَالسَّمَاءَ ذَاتِ الْحُبُوبِ ۝

إِنَّكُمْ لَأِن قَوْلٍ مُّنتَلَبِ ۝

يُؤْتِكُمْ عَنْهُ مِن آفَاقِكُمْ ۝

جِبَلِ الْمُنْتَصِفُونَ ۝

الَّذِينَ هُمْ فِي غَمْرَةٍ سَاهُونَ ۝

يَسْأَلُونَ أَيَّانَ يَوْمِ الدِّينِ ۝

يَوْمَ هُمْ مَحَلٌّ الْكَاذِبُونَ ۝

کے مطابق ترجمہ کیا ہے۔ لیکن ہم نے امام ابن کثیر اور امام شوکانی کی تفسیر کے مطابق تشریح کی ہے۔ قسم سے مقصد مقسم علیہ کی سچائی کو بیان کرنا ہوتا ہے یا بعض دفعہ صرف تاکید مقصود ہوتی ہے اور بعض دفعہ مقسم علیہ کو دلیل کے طور پر پیش کرنا مقصود ہوتا ہے۔ یہاں قسم کی یہی تیسری قسم ہے۔ آگے جواب قسم یہ بیان کیا گیا ہے کہ تم سے جو وعدے کیے جاتے ہیں یقیناً وہ سچے ہیں اور قیامت برپا ہو کر رہے گی جس میں انصاف کیا جائے گا۔ یہ ہواؤں کا چلنا، بادلوں کا پانی کو اٹھانا، سمندروں میں کشتیوں کا چلنا اور فرشتوں کا مختلف امور کو سرانجام دینا، قیامت کے وقوع پر دلیل ہے، کیونکہ جو ذات یہ سارے کام کرتی ہے جو بظاہر نہایت مشکل اور اسباب عادیہ کے خلاف ہیں، وہی ذات قیامت والے دن تمام انسانوں کو دوبارہ زندہ بھی کر سکتی ہے۔

(۱) دوسرا ترجمہ، حسن و جمال اور زینت و رونق والا کیا گیا ہے، چاند، سورج، کوکب و سیارات، روشن ستارے، اس کی بلندی اور وسعت، یہ سب چیزیں آسمان کی رونق و زینت اور خوب صورتی کا باعث ہیں۔

(۲) یعنی اے اہل مکہ! تمہارا کسی بات میں آپس میں اتفاق نہیں ہے۔ ہمارے پیغمبر کو تم میں سے کوئی جاوگر، کوئی شاعر، کوئی کاہن اور کوئی کذاب کہتا ہے۔ اسی طرح کوئی قیامت کی بالکل نفی کرتا ہے، کوئی شک کا اظہار، علاوہ ازیں ایک طرف اللہ کے خالق اور رازق ہونے کا اعتراف کرتے ہو، دوسری طرف دوسروں کو بھی مجبور بنا رکھا ہے۔

(۳) یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے، یا حق سے یعنی بعث و توحید سے یا مطلب ہے مذکورہ اختلاف سے وہ شخص پھیر دیا گیا جسے اللہ نے اپنی توفیق سے پھیر دیا، پہلے مفہوم میں ذم ہے۔ دوسرے میں مدح۔

(۴) یَفْتَنُونَ کے معنی ہیں یُحَرِّقُونَ وَیُعَذِّبُونَ، جس طرح سونے کو آگ میں ڈال کر جانچا رکھا جاتا ہے، اسی طرح یہ

ذُو قُوَّةٍ فَتَنَّا لَهُمُ هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَتَعَبِلُونَ ﴿۱۳﴾

إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي جَنَّاتٍ وَعُيُونٍ ﴿۱۴﴾

الْحَزِينِ مَا آتَاهُمْ رَبُّهُمْ أَنَّهُمْ كَانُوا آقِبِلَ ذَلِكَ عُيِينِ ﴿۱۵﴾

كَانُوا أَقْبِلًا مِنَ الْبَيْتِ مَا يَهْجَعُونَ ﴿۱۶﴾

وَيَا أَصْحَابَهُمْ يَسْتَغْفِرُونَ ﴿۱۷﴾

وَفِي آسَافِهِمْ سَخَّرَ لِكُلِّ أُمَّةٍ مِّنْهُم مَّا يَشَاءُونَ ﴿۱۸﴾

وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۹﴾

اپنی فتنہ پر دوازی کا مزہ چکھو،<sup>(۱)</sup> یہی ہے جس کی تم جلدی  
بچا رہے تھے۔ (۱۳)

بیشک تقویٰ والے لوگ بہشتوں اور چشموں میں ہوں  
گے۔ (۱۴)

ان کے رب نے جو کچھ انہیں عطا فرمایا ہے اسے لے  
رہے ہوں گے وہ تو اس سے پہلے ہی نیکو کار تھے۔ (۱۵)

وہ رات کو بہت کم سویا کرتے تھے۔ (۱۶)

اور وقت سحر استغفار کیا کرتے تھے۔ (۱۷)

اور ان کے مال میں مانگنے والوں کا اور سوال سے بچنے  
والوں کا حق تھا۔ (۱۸)

اور یقین والوں کے لیے تو زمین میں بہت سی نشانیاں

آگ میں ڈالے جائیں گے۔

(۱) فِتْنَةٌ، بمعنی عذاب یا آگ میں جلنا۔

(۲) مُهْجَعٌ کے معنی ہیں رات کو سونا۔ مَا يَهْجَعُونَ میں ما تاکید کے لیے ہے۔ وہ رات کو کم سوتے تھے، مطلب ہے ساری رات سو کر غفلت اور عیش و عشرت میں نہیں گزار دیتے تھے۔ بلکہ رات کا کچھ حصہ اللہ کی یاد میں اور اس کی بارگاہ میں گزر گڑاتے ہوئے گزارتے تھے۔ جیسا کہ احادیث میں بھی قیام اللیل کی تاکید ہے۔ مثلاً ایک حدیث میں فرمایا ”لوگو! لوگوں کو کھانا کھلاؤ، صلہ رحمی کرو، سلام پھیلاؤ اور رات کو اٹھ کر نماز پڑھو، جب کہ لوگ سوئے ہوئے ہوں، تم سلامتی کے ساتھ جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔“ (مسند احمد ۵/۲۵۱)

(۳) وقت سحر، قبولیت دعا کے بہترین اوقات میں سے ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ ”جب رات کا آخری تہائی حصہ باقی رہ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ آسمان دنیا پر نزول فرماتا ہے اور ندا دیتا ہے کہ کوئی توبہ کرنے والا ہے کہ میں اس کی توبہ قبول کروں؟ کوئی بخشش مانگنے والا ہے کہ میں اسے بخش دوں، کوئی سائل ہے کہ میں اس کے سوال کو پورا کر دوں۔ یہاں تک کہ فجر طلوع ہو جاتی ہے۔ (صحیح مسلم، کتاب صلوة المسافرین، باب الترغیب فی الدعاء والذکر فی آخر اللیل والإجابة فیہ)

(۴) محروم سے مراد وہ ضرورت مند ہے جو سوال سے اجتناب کرتا ہے۔ چنانچہ مستحق ہونے کے باوجود لوگ اسے نہیں دیتے۔ یا وہ شخص ہے جس کا سب کچھ آفت ارضی و سماوی میں تباہ ہو جائے۔